Da EMS-systemet ”ble født”

Tekst Eva Minde

Siden EMS-systemet ble omtalt på lederplass i nr. 3/2007, fikk jeg lyst til å fortelle litt rundt hvordan systemet ble til. Det er behørig omtalt i Aristokatt nr. 3/1990 og nr. 3/1991, men det er sikkert mange som ikke har disse bladene.

I 1983 var FIFe’s generalforsamling lagt til Oslo. Under dette møtet fikk FIFe’s daværende president, Barrie Jimmieson, oppdraget med å utarbeide et nytt farvenummersystem til neste generalforsamling. Så skjedde ikke, heller ikke året derpå, og ikke så svært lenge derefter døde Mr. Jimmieson. Jeg hadde da vært NRR’s sekretær i 12-14 år, og ergret meg voldsomt over det håpløse nummereringssystemet ved utgangen av hvert år når tittelkatter skulle innrapporteres til FIFe.

Sportssendinger ble inspirasjon

Sportssendinger på TV ga meg ideen til å benevne rasene med tre store bokstaver istedenfor tall som tidligere, og i og med at vi allerede hadde en del små bokstaver for forskjellige farver (dog sto ikke en og samme bokstav for det samme for alle raser!), tok jeg i bruk disse. Som eksempel kan nevnes at ”a” betegnet blått i en rase, orange øyenfarve hos hvite katter av andre raser, bicolour hos perser og exotic og for sorrel hos abyssiner, mens ”k” ble brukt for sorrel somali.

Tall ble som kjent brukt for å benevne mønstre, haler og øyenfarver. Serien som begynner med 0 står for farvefordeling (med mer eller mindre hvitt), seriene på 10, 20- og 30-tallet står for pelsmønster, 50-serien er forbeholdt forskjellige halelengder, 60-serien øyenfarver og sist tilkommet er 70-serien som beskriver forskjellige typer ører.

Første gang sendt FIFe i 1988

Forslaget ble første gang sendt FIFe i 1988, men da hadde NRR 5 forslag, og man fikk bare ha 4 fra hvert medlem, så forslaget ble liggende til året efter. Da det kom opp til behandling, besluttet generalforsamlingen å nedsette en komité som skulle viderebehandle forslaget og fremme det på nytt.  Komitéen som ble valgt besto av Dagny Dickens (Lindberg den gang), en hollender og undertegnede. Vi innkalte til møte, men hollenderen dukket aldri opp, så Dagny og jeg finjusterte systemet. Dagny ville egentlig ha det mer genetisk korrekt, men jeg fremholdt at dette ikke skulle være et system for spesialister, men for menigmann, enkelt og logisk som alle kunne forstå.

Godkjent i 1990

Da vi kom med forslaget vårt til Borås i 1990, møtte vi en vegg av motstand, spesielt fra hollenderne. Det viste seg senere at hollenderen som var blitt utpekt til komitéen, blankt hadde avvist mitt utgangspunkt og sagt at systemet var komplett ubrukelig. Dette hadde han meddelt de hollandske delegatene som da ikke hadde brydd seg om å vurdere det. Særlig var Beat Rettenmund – den gang visepresident i FIFe – imot forslaget. Han hadde all verdens innsigelser, bl.a. som at det var for mange tegn til at noe dataprogram kunne håndtere det. Han og flere andre ga oss de mest finurlige og ”umulige” oppgaver (trodde de!), men vi løste dem alle med glans. 

Den norske delegasjonen jobbet intenst med de forskjellige delegatene i dagene før avstemningen.   Roald Westre var spesielt aktiv og proklamerte at vi måtte drive korridorpolitikk for å få forslaget igjennom. Da var det at det kom fra en av våre medspillere: ”men jag bor ju inte här på hotellet!”, noe som senere er blitt et munnhell når noen nevner korridorpolitikk.

Da dagen kom og avstemningen nærmet seg, var Beat Rettenmund forsvunnet. Jeg fikk i oppdrag å gå og finne ham så han kunne delta. Hva som var skjedd i mellomtiden, er det ikke andre enn Beat selv som vet, men miraklet skjedde. Han kom opp på podiet og snakket for forslaget i flammende ordelag. Ingen overdrivelse å si at vi norske satt der med hakeslepp til knærne. Forslaget ble vedtatt med 15 stemmer for, 2 imot og 6 avholdende.

Da vi senere gikk ut for å feire ved å spise middag sammen om kvelden, slapp Roald et av sine gullkorn. Han reiste seg og sa: SKÅL for Beat Retrettenmund!

Fleksibelt system

I eftertid har systemet vist seg nettopp så fleksibelt som hensikten var. Nye koder som er kommet til er m, y, nt og at, 04, 05, 09, 71, 72, 73 (ører), samt en rekke nye raser, og fremdeles er det rom for ytterligere utvidelser.

Jeg avsluttet min artikkel i nr. 3/1990 med ”tenk om man også får oppleve at andre forbund følger efter?” Og det har jeg jammen fått oppleve. Mange andre forbund har tatt systemet i bruk. Bl.a. vurderte de største forbundene i Australia å endre farvenummersystem for en tid tilbake, og da ”snuste” de på EMS. En varm forkjemper for systemet, Lesley Morgan Blythe, hadde en innlegg i diskusjonen hvor hun sa at det ikke var nødvendig å prøve å konstruere et nytt system for Australia.  EMS fantes jo, slik at det ikke var nødvendig ”å finne opp kruttet på nytt!” Hvordan diskusjonen endte, eller om det ble noe nytt system downunder, vites ikke i skrivende stund.

Eksempler på bruk av EMS-kodene

Nedenfor følger noen eksempler på bruken av systemet, gamle koder for de samme rasene/farvene i parentes til høyre for illustrasjonens skyld:

PER a  
Blå Perser 





(3)

PER e 01
Creme van Perser




(12 aH cr)

EXO n 22 
Bruntabby Eksotisk Korthår 



(8EX)

BRI w 62 
Hvit/orangeøyd Britisk Korthår 


(14a)

BAL n 21 
Bruntabbymasket Balineser 



(13 BA Tb SP)

SOM o 
Sorrel Somali 





(13 SO k)

NFO n 09 23 
Bruntigret og hvit Norsk Skogkatt


(13 NF Aw)

Særlig for exotic, orientaler (nå orientalsk korthår) og javaneser (nå orientalsk langhår) ble kodene efterhvert helt håpløse. Jeg tror knapt de som eide kattene kunne farvekoden utenat. Her er noen av de lengste betegnelsene:


EXO h 21 33
Sjokoladeskilpaddemasket colourpoint exotic
(13Exb tb chTB)

OLH fs 22
Skilpaddesølvtabby orientalsk langhår

(13 JA e Sv Tb btch)

OLH bs 23
Sjokoladesølvtigret orientalsk langhår 

(13 JA CH Sv Tb tig)

OLH es 24
Sølvcremespotted orientalsk langhår 

(13 JA Cr Sv Tb sp)

OSH ds 24
Rødsølvspotted orientalsk korthår 


(29 R sv Tb Sp)

OSH js 22
Lillasølvskilpadde orientalsk korthår 

(29j Sv Tb btch)

Komplett og korrekt liste over de forskjellige kodene finnes på FIFe’s hjemmeside, http://www.fifeweb.org/wp/breeds/breeds_ems.html.  (Fra hjemmesiden (www.fifeweb.org) klikk ”news”, ”breeds”og ”ems codes”.)  På NRR’s hjemmesider klikk på ”Om katt”, ”Rasekatter” og ”EMS-koder”.  

Oversikt over kodene

Raser

Kategori 1

EXO - Eksotisk Korthår 

PER - Perser 

Kategori 2

ACL - American Curl langhår 

ACS - American Curl korthår 

MCO - Maine Coon 

NFO - Norsk Skogkatt 

RAG - Ragdoll 

SBI - Birma 

SIB - Sibirkatt 

TUA - Tyrkisk Angora 

TUV - Tyrkisk Van 

Kategori 3

ABY - Abyssiner 

BEN - Bengal 

BML - Burmilla 

BRI - Britisk Korthår 

BUR - Burmeser 

CHA - Chartreux 

CRX - Cornish Rex 

CYM - Cymric 

DRX - Devon Rex 

EUR – Europisk Korthår

GRX - German Rex 

JBT - Japanese Bobtail 

KOR - Korat 

KBL - Kyrilsk Bobtail, langhår 

KBS - Kyrilsk Bobtail, korthår 

MAN - Manx 

MAU - Egyptisk Mau 

OCI - Ocicat 

RUS - Russian Blue 

SNO - Snowshoe 

SOK - Sokoke 

SOM - Somali 

SPH – Sphynx

Kategori 4

BAL - Balineser 

OLH – Orientalsk langhår

OLS – Orientalsk korthår

SIA - Siameser 

SYS - Seychellois korthår 

SYL - Seychellois langhår 

Midlertidig godkjente raser:

DSP – Don Sphynx

PEB – Peterbald

Ikke godkjente raser

XLH - Langhår 

XSH – Korthår

Pelsfarger

a - Blå 

b - Sjokolade 

c - Lilla 

d - Rød 

e - Creme 

f - Skilpadde (eller svartskilpadde) 

g - Blåskilpadde 

h - Sjokoladeskilpadde 

j - Lillaskilpadde 

m = karamell eller aprikos – kun til registreringsformål.  Når "m", tilføyes EMS-koder for diluted colour variant, betyr det at katten er blitt registrert i en annen organisasjon som caramel (blå, lilla, fawn + "m") eller apricot (creme, blåskilpadde, lillaskilpadde eller fawnskilpadde + "m").

n - Svart (eller brun, brunmasket, viltfarget) 

o - Sorrel (eller cinnamon, kanel) 

p - Fawn 

q - Sorrelskilpadde (eller cinnamonskilpadde) 

r - Fawnskilpadde 

s - Silver 

y - Golden 

w - Hvit 

nt = amber – kun tillatt brukt på Norsk Skogkatt

at = light amber - kun tillatt brukt på Norsk Skogkatt

x - Ikke godkjente farger 

Mønster

01 - Van 

02 - Harlekin 

03 - Hvitflekk 

04 = mitted - kun tillatt brukt på Ragdoll 

05 = snowshoe - kun tillatt brukt på Snowshoe

09 - Hvit, uten angitt mengde 

11 - Shaded 

12 - Tipped 

21 - Agouti (mønster kan ikke bestemmes) 

22 - Tabby 

23 - Tigret 

24 - Spotted 

25 - Ticket (ABY/SOM-mønstret) 

31 - Burma-tegning 

32 - Tonkaneser-tegning 

33 - Masket (siameser etc) 

Hale

Gjelder bare Manx og Cymric.

51 - Rumpy 

52 - Rumpy riser 

53 - Stumpy (opptil 3 cm) 

54 - Longie (lenger enn 3 cm) 

Øyenfarge

61 - Blåøyd 

62 - Orangeøyd (gul hos visse raser) 

63 - Oddeyed (1 blått og 1 orange øye) 

64 - Grønnøyd 

65 - Burmaøyenfarge 

66 - Tonkaneserøyenfarge 

67 - Maskede katters øyenfarge (siameserblått) 

Ører

71 - rette ører

72 - krøllete ører

73 - foldete ører

Eksempel på noen betegnelser:

PER a - Blå Perser 

EXO n 22 - Bruntabby Eksotisk Korthår 

BRI w 62 - Hvit/orangeøyd Britisk Korthår 

BAL n 21 - Bruntabbymasket Balineser 

SOM o - Sorrel Somali 

OLH c – Lilla orientalsk langhår

NFO n 09 23 - Bruntigret og hvit Norsk Skogkatt 

